Prière liturgique pour l’après-midi du 11 novembre

Nous vous proposons une prière liturgique à célébrer l'après-midi pour ceux qui désireraient marquer ce jour par une prière pour la paix et la réconciliation des peuples, surtout dans les villages où il n’y a pas eu de messe le matin.
Préparation de l’église :
On mettra préalablement en valeur la croix du Christ, l’ambon avec la Bible ou le lectionnaire. A proximité on mettra une belle bougie.
Si dans l’église il y a un tableau (ou une plaque)  commémoratif des « morts pour la France », le mettre en valeur : il aura été nettoyé, un drapeau français peut être mis à côté, ainsi que des fleurs et un cierge allumé.

Préparation de la célébration :
Si vous connaissez des personnes qui seront présentes et acceptent de lire, donnez-leur le texte de la lecture quelques jours avant la célébration.
La célébration qui vous est proposée ne devrait pas dépasser 35 minutes.

I-Mémorial  (lu par un membre de l’équipe liturgique)

En ce dimanche où nous célébrons la mort et la résurrection du Christ, nous commémorons le centenaire de l’armistice du 11 novembre 1918.  La fin des combats de la 1ère guerre mondiale. Des combats qui ont fait près de 10 millions de morts. Une guerre qui a ruiné la France et les pays d’Europe. 
Dans l’une de ses lettres de guerre, le Père François MOREAU, moine de l’abbaye saint Martin de Ligugé qui était sous les drapeaux, écrit le 9 novembre 1918 : « un mot ce soir : il partira demain, veille de St Martin. Est-ce que notre grand St Martin qui a déjà tant fait pour la France ne va pas, cette année, pour sa fête, nous apporter la paix, consécration de notre victoire ?  Et quelle joie plus grande encore si cette  paix extérieure nous apportait aussi la paix intérieure qu’avant la guerre nous connaissions si peu ! En tout cas, voilà presque l’après-guerre qui commence. »
En effet depuis le mois d’octobre 1918 des tractations ont lieu entre l’Allemagne et les Etats Unis en vue de la paix.  Le 5 novembre 1918 l’ensemble des Alliés envoie un mémorandum   à Berlin. Les conditions posées par les Alliés sont acceptées par les Allemands qui désirent maintenant négocier l’armistice. Pendant plusieurs jours les circonstances empêchent les messagers de passer d’un camp à l’autre. Mais à 9h45, le 11 novembre,  le  Maréchal Foch envoie le télégramme suivant  « Les hostilités seront arrêtées sur tout le front à partir du 11 novembre, 11h (heure française) ». Dans les tranchées  le clairon sonne à 11h du matin l’arrêt des combats.

L’arrêt des combats. Ce n’est pas encore la paix.
Si la guerre est terminée,  il faut gagner la paix.

Ce qui est vrai en 1918 l’est toujours en 2018 : nous devons chaque jour œuvrer à gagner la paix. Le Pape François rappelait cette année, lors de la fête de Pâques : « le Christ avec sa mort et sa résurrection, a vaincu le péché qui séparait l’homme de Dieu, l’homme de lui-même, l’homme de ses frères… Il a rétabli la paix, commençant à tisser la toile d’une nouvelle fraternité… Seule cette fraternité peut garantir une paix durable, peut vaincre les pauvretés, peut éteindre les tensions et les guerres, peut extirper la corruption et la criminalité. »
Nous sommes réunis ici, durant cette prière, pour intercéder pour le monde afin que la Paix soit pour tous. Ensemble, offrons-nous à Dieu pour être faits ouvriers de Paix.

Après le Mémorial
II-Chant 
Vienne la paix sur notre terre T150
Ou Seigneur fais de nous des ouvriers de paix
Ou Seigneur, foyer d’amour, faites-nous brûler de charité
Ou Fais paraitre ton jour
Ou Prenons la main que Dieu nous tend

III-Signe de croix - Invitatoire
+
invitatoire : (lu à deux voix)
Dieu viens à notre aide,
 Seigneur à notre secours
J’écoute que dit le Seigneur,
Ce que dit le Seigneur c’est la paix

La paix pour son peuple, ses amis,
Ceux qui reviennent à lui de tout cœur
 Son salut est proche de ceux qui le craignent,
 et la gloire habitera notre terre.

 Amour et vérité se rencontrent,
 justice et paix s'embrassent ;
La vérité germera de la terre 
et du ciel se penchera la justice.
 
IV-Oraison d’ouverture
Prions : 
Dieu qui a révélé au monde que tous les hommes sont frères et  que les artisans de paix seront appelés tes fils, aide-nous à rechercher toujours cette justice qui seule peut garantir aux hommes une paix solide et véritable. Et donne nous de vivre la fraternité à laquelle tu nous appelles ; de toujours savoir accueillir l'étranger, celui qui est différent de nous par la race, la culture ou la foi.  Par Jésus Christ, ton Fils notre Seigneur, dans l’unité du Saint-Esprit, pour les siècles des siècles
-Amen

V-Lectures de la Parole de Dieu
1-Lecture de la Lettre aux Hébreux
Le Christ n’est pas entré
dans un sanctuaire fait de main d’homme,
figure du sanctuaire véritable ;
il est entré dans le ciel même,
afin de se tenir maintenant pour nous
devant la face de Dieu.
    Il n’a pas à s’offrir lui-même plusieurs fois,
comme le grand prêtre qui, tous les ans,
entrait dans le sanctuaire
en offrant un sang qui n’était pas le sien ;
    car alors, le Christ aurait dû plusieurs fois souffrir la Passion
depuis la fondation du monde.
Mais en fait, c’est une fois pour toutes,
à la fin des temps,
qu’il s’est manifesté
pour détruire le péché par son sacrifice.
    Et, comme le sort des hommes est de mourir une seule fois
et puis d’être jugés,
    ainsi le Christ s’est-il offert une seule fois
pour enlever les péchés de la multitude ;
il apparaîtra une seconde fois,
non plus à cause du péché,
mais pour le salut de ceux qui l’attendent.
    – Parole du Seigneur.

2-Psaume 97
Refrain : misericordias domini in aeternum cantabo
Ou Terre entière chante ta joie au Seigneur, Alleluia
Chantez au Seigneur un chant nouveau, 
car il a fait des merveilles ; 
par son bras très saint, par sa main puissante, 
il s'est assuré la victoire.
Le Seigneur a fait connaître sa victoire 
et révélé sa justice aux nations ;
il s'est rappelé sa fidélité, son amour, 
en faveur de la maison d'Israël ; 
la terre tout entière a vu 
la victoire de notre Dieu.
Acclamez le Seigneur, terre entière, 
sonnez, chantez, jouez ;
jouez pour le Seigneur sur la cithare, 
sur la cithare et tous les instruments ;
au son de la trompette et du cor, 
acclamez votre roi, le Seigneur !
Que résonnent la mer et sa richesse, 
le monde et tous ses habitants ;
que les fleuves battent des mains, 
que les montagnes chantent leur joie,
Devant  la face du Seigneur, 
car il vient pour gouverner la terre,  
pour gouverner le monde avec justice 
et les peuples avec droiture !
Rendons gloire au Père Tout-Puissant
A son Fils, Jésus-Christ le Seigneur,
A l’Esprit qui habite en nos cœurs 
pour les siècles des siècles ! Amen

3-Evangile selon saint Jean (14,23-29)
[La veille de la Pâques, après avoir lavé les pieds à ses disciples, Jésus expliqua son geste à ses disciples. Plusieurs lui posèrent une question… Il répondit à Jude qui l’interrogeait] : « Si quelqu’un m’aime, il gardera ma parole ; mon Père l’aimera, nous viendrons vers lui et, chez lui, nous nous ferons une demeure.
Celui qui ne m’aime pas ne garde pas mes paroles. Or, la parole que vous entendez n’est pas de moi : elle est du Père, qui m’a envoyé.
Je vous parle ainsi, tant que je demeure avec vous ;
mais le Défenseur, l’Esprit Saint que le Père enverra en mon nom, lui, vous enseignera tout, et il vous fera souvenir de tout ce que je vous ai dit.
Je vous laisse la paix, je vous donne ma paix ; ce n’est pas à la manière du monde que je vous la donne. Que votre cœur ne soit pas bouleversé ni effrayé.
Vous avez entendu ce que je vous ai dit : Je m’en vais, et je reviens vers vous. Si vous m’aimiez, vous seriez dans la joie puisque je pars vers le Père, car le Père est plus grand que moi.
Je vous ai dit ces choses maintenant, avant qu’elles n’arrivent ; ainsi, lorsqu’elles arriveront, vous croirez.
Acclamons la Parole de Dieu
Louange à Toi, Seigneur Jésus

4-Répons (Psaume 130)
Refrain : Garde mon âme dans la paix près de Toi, Seigneur
Seigneur, je n'ai pas le coeur fier, ni le regard ambitieux ; 
je ne poursuis ni grands desseins, 
ni merveilles qui me dépassent.
Non, je tiens mon âme en paix et silence ; 
mon âme est en moi comme un enfant, 
comme un petit enfant contre sa mère.

5-Lecture de la lettre de saint Polycarpe aux  Philippiens 
(Polycarpe, disciple de St Jean, mort martyr en 155, évêque de Smyrne, Turquie actuelle, et « père spirituel » de St Irénée parti à Lyon) 
Ceignez vos reins et servez Dieu dans la crainte et la vérité, laissant de côté les bavardages vides, croyant encelui qui a ressuscité notre Seigneur Jésus-Christ d’entre les morts, et lui a donné la gloire et un trône à sa droite. A lui, tout est soumis, au ciel et sur la terre ; à lui obéit tout ce qui respire, il viendra juger les vivants et les morts, et Dieu demandera compte de son sang à ceux qui refusent de croire en lui [ou se comportent comme tels]. Celui qui l’a ressuecité d’entre les morts, nous ressuscitera aussi, si nous faisons sa volonté et si nous marchons selon ses commandements, et si nous aimons ce qu’il a aimé, nous abstenant de toute injustice, cupidité, amour de l’argent, médisance, faux-témoignage, ne rendant pas mal pour mal, injure pour injure, coup pour coup, malédiction pour malédiction, nous souvenant des enseignements du Seigneur qui dit : « Ne jugez pas pour ne pas être jugés ; pardonnez et l’on vous pardonnera ; faites miséricorde pour recevoir miséricorde ; la mesure avec laquelle vous mesurez servira aussi pour vous, et bienheureux les pauvres et ceux qui sont persécutés pour la justice, car le Royaume de Dieu est à eux ».

6-Prière d’intercession
En ce dimanche, Jour du Seigneur où nous fêtons chaque fois la résurrection du Christ, nous célébrons la victoire de l’amour sur la haine, de la vie sur la mort,  la paix que le Christ nous apporte. Et cette année nous nous souvenons qu’il y a 100 ans l’armistice était signé, la première guerre mondiale prenait fin, un avenir de paix s’entrouvrait.  

Refrain : Seigneur, rassemble-nous dans la paix de ton amour
-Seigneur,  nous te rendons grâce pour le temps de paix, certes fragile, que vivent entre eux les peuples d’Europe.
Et nous te prions pour tous les peuples qui, sur d’autres continents, connaissent la guerre et les conflits, souvent dans l’indifférence du monde.
Dieu de Miséricorde apprends nous les chemins de la fraternité et de la paix.
Refrain
-Seigneur, nous nous souvenons des Poilus de la grande guerre.  Nous te rendons grâce pour les hommes et les femmes de notre pays qui, au service  de la paix, risquent aujourd’hui leur vie pour nos concitoyens.
Et nous te prions pour ceux et celles qui ont été blessés ou tués dans des attentats ou sur des théâtres d’opérations extérieurs.
 Dieu de Miséricorde apprends nous les chemins de la fraternité et de la paix.
Refrain
-Seigneur nous te rendons grâce pour tous ceux qui, au nom de leur foi  sont soucieux de la dignité de l’homme. Ils  sont artisans de paix dans leur famille, leur travail, leur commune, au sein d’associations.
 Et nous te prions pour ceux qui sont victimes d’injustice, de mépris, de misère, de violence. Tout  particulièrement pour les réfugiés, les exilés.
Dieu de Miséricorde apprends nous les chemins de la fraternité et de la paix.
                       Refrain
-Seigneur nous te rendons grâce pour ceux qui acceptent des responsabilités politiques, économiques, sociales et syndicales.
 Et nous te prions pour qu’ils aient toujours le souci du bien commun en vue de construire une société fondée sur la vérité, la justice, la charité.
 Dieu de Miséricorde apprends nous les chemins de la fraternité et de la paix.
Refrain
Seigneur nous te rendons grâce pour les communautés chrétiennes qui se réunissent à travers le monde en ce dimanche. Elles sont à l‘écoute de ta Parole et  partagent Ton Corps.
Et nous te prions pour qu’elles accueillent Ta paix et en soient les témoins dans tous les pays où elles vivent.
Dieu de Miséricorde apprends nous les chemins de la fraternité et de la paix.
Refrain

VI-Oraison
Prions ensemble
Dieu, notre Père, qui nous a réconciliés avec toi par la mort et la résurrection de ton Fils et qui as conclu avec nous un pacte d’alliance éternelle, accorde-nous la grâce de reproduire dans toute notre conduite ce que nous professons de nos lèvres, par Jésus-Christ, ton Fils, notre Seigneur, dans l’unité du Saint-Esprit, pour les siècles des siècles.
Amen

VII-Notre Père
-Seigneur Jésus, souviens-toi de nous dans ton Règne
-Apprends-nous toi-même à prier
Notre Père

VIII-Devant une plaque commémorative dans l’église (s’il y en a une)
(on peut lire un des témoignages voir Annexes)
Confions tous ces enfants de notre village qui ont donné leur vie pour la France et donc pour chacun de nous, à la tendresse de la Mère de Dieu
Je vous salue Marie
silence

IX-Bénédiction
Bénissons le Seigneur :
Que le Dieu de l’espérance nous remplisse de toute joie et de toute paix dans la foi, pour que nous abondions en espérance par la puissance du Saint Esprit
Amen
Signe de croix
Musique
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